

КОТЛАС И ПОЛЬША: ГОДЫ И ЛЮДИ

Сергеева Г.Ф.

Купеческие связи между Польшей и Россией начались еще в 15 веке, когда купцы из Польши и Литвы приезжали на Север за ценными мехами. История отношений Польши и России не была гладкой и безоблачной. В результате трех разделов Польши в 1772, 1793 и 1795 годах часть Польши стала входить в состав Российской империи. Недовольные поляки, начиная с 18 века, надеясь добиться государственной самостоятельности, восставали. Самые крупные восстания произошли в 1830-31 и 1863-64 годах. Восстания были подавлены, и многие их участники были отправлены в ссылку – на Северный Урал, Зауралье, Сибирь.

Котлас, который был тогда деревней, стоял на государевой дороге, на которой были ночлежные пункты, и был перевалочным пунктом на пути следования ссыльных. Ссыльные были в кандалах и шли пешком; лишь более знатные, если могли заплатить, ехали на подводах. Многие не выдерживали тягот пути и умирали, больных же оставляли на пути следования в деревнях возле Котласа и в его окрестностях. Кто выжил, женились на русских девушках и навсегда оставались в наших местах. Иногда в наш регион на поселение высылались из Польши целые деревни.

В 30-е годы 20 века Котлас стал пересылкой, то есть местом сортировки ссыльных для этапирования их дальше на Север. Сюда привозили раскулаченных крестьян, среди них было много поляков из Украины и Белоруссии.

В 1939 году после раздела Польши между Германией и Россией в результате договора, подписанного Молотовым и Риббентропом, началась депортация поляков, населявших Западную Украину и Западную Белоруссию, которые вошли в состав СССР. В Архангельскую область были отправлены несколько эшелонов польских граждан, которых расселили в спецпоселки по рекам Северная Двина, Вычегда и другим. Таких польских спецпоселков в 1940-41 годах в нашей области было 138. Поляки работали на лесоповале, лесосплаве, строили железную дорогу.

В 1939-42 годах Архангельская область, и в том числе Котлас, стали одной из самых «польских» областей России в результате массовых депортаций поляков. Осуждённые поляки участвовали в строительстве железной дороги от Коноши до Котласа и от Котласа до Воркуты и в строительстве железнодорожного моста через Малую Северную Двину. Многие из них погибли, часть уехала после амнистии поляков в 1941 году, но часть осталась, слилась с местным населением, и сейчас среди нас живут их дети и внуки с русскими и польскими фамилиями – Гайдамович, Скаржинский, Роговский, Якубовский, Золотарь, Синицкий, Малевинский, Малетинский, Чецкий и другие.

Прапрадед Людмилы Давыдовны Пашковой, польский дворянин, принимал участие в первом польском восстании и после его подавления в 1831 году эмигрировал в Германию, где вскоре умер, оставив жену с семью детьми. Мальчики, в том числе и прадед Людмилы Давыдовны, получили бесплатное военное образование. Судьба забросила его в Пермь, где была многочисленная польская диаспора, и дед Людмилы Давыдовны Аполлинарий Иосифович Бородзич родился там. Участвовал в революционном движении, стал народником, сидел в Петропавловской крепости, в тюрьмах и ссылках был более 12 лет, в конце концов оказался в Сольвычегодске, вырастил шестерых детей, все получили высшее образование – стали инженерами, врачами, учителями, внесшими большой вклад в развитие родного Сольвычегодска. Как персональный пенсионер союзного значения, добился открытия в Сольвычегодске Дома ребенка.

Отца Ольги Семеновны Эрастовой, Семена Трофимовича Шумского, репрессировали в 1937 году, он работал начальником пожарной охраны Севморпути в Мурманске.

Отец Людвиги Францевны Ладановой, Франц Доминикович Домалевский, в июне 1938 года был арестован и позднее расстрелян на Житомирщине. Людвика вышла замуж за офицера, уроженца Котласа, и они переехали в наш город.

Михаил Казимирович Золотарь был привезен в Котлас в январе 1945 года и осужден на восемь лет лагерей, как оказавшийся на оккупированной территории. «Я – солдат, польский солдат, за это и был сослан», – говорит Михаил Казимирович.

Отец Натальи Николаевны Повалюхиной Николай Игнатьевич Мацевич был инженером и строил мосты через реки, в Котлас был направлен из Белоруссии в 1951 году, строил мост через Северную Двину.

Отец Людмилы Казимировны Преснецовой Казимир Станиславович Тржецяк родился в Казани в семье кучера польского фабриканта, владельца порохового завода Алафузова. Служил в Первой Конной Армии Буденного, за что по приезде в Польшу был арестован. Бежал, без еды и денег три года добирался до Казани. Людмила вышла замуж и с мужем приехала в Котлас.

Прадед Владимира Васильевича Титова Бронислав Витковский сослан в Вологду после подавления восстания 1863 года. Мама, Тамара Анатольевна Витковская, девушкой приехала в Котлас, вышла замуж за Василия Васильевича Титова, работала бухгалтером, счетоводом, кассиром.

Отец Анатолия Михайловича Шишло Михаил Фрементьевич Шишло в 1929 году выслан в Архангельскую область из Белоруссии, работал в Ленском районе, в 1948 году осужден по 58 статье, отбывал срок в Шексне Вологодской области. Анатолий Михайлович окончил АЛТИ и получил назначение в Котлас.

Семью Ольги Николаевны Воробьевой (в девичестве Биньковской) репрессировали в 1935 году и привезли в Котлас. Отец, Николай Биньковский, погиб под Ленинградом в 1943 году. Ольга Николаевна много лет работала билетным кассиром ст. Котлас-Южный.

Юзеф Людвикович Дудкевич (1930-2004 гг.) прибыл в Котлас в 1952 году после окончания Красно-Кутского летного училища, летал на ПО-2, работал диспетчером аэропорта, затем начальником службы движения в течение 37 лет (до 1999 г.). В 1958 году в Котласском аэропорту было всего 12 маленьких самолетов, они летали в Черевково, Красноборск, Верхнюю Тойму, Рочегду, Двинской Березник и другие аэропорты.

Владимир Васильевич Смирнитский (родился в Самаре в 1899 г., умер в Котласе в 1973 г.) был прекрасным музыкантом и художником. Учился в Московской консерватории, но из-за травмы руки не мог профессионально заниматься музыкой, окончил Ленинградский институт железнодорожного транспорта. Был репрессирован и направлен в Котлас. Работал инженером, основал общество котласских художников. Учил музыке котласских детей, адаптировал серьезные произведения для детского исполнения. Его ученица Наталья Николаевна Обнорская (сейчас живет в Ярославле) вспоминает, что в первом классе они играли в четыре руки «Лунную Сонату» Бетховена. Он был интересный рассказчик, рассказы свои иллюстрировал рисунками.

Жил он на улице Добролюбова. Внутри дома было всё необычно. Стены и потолок были расписаны красками. Казалось, будто от центра потолка (из кольца) расходятся к стенами и опускаются вниз розовые светлые занавеси. Они были перехвачены лентами более темного красного цвета.

Кроме того, на стенах было множество картин, нарисованных Владимиром Васильевичем. У Смирнитских была огромная библиотека: весь центр комнаты занимали стеллажи с книгами. Обнорская пишет: «Владимир Васильевич – это человек, который поразил меня, стал для меня идеалом еще в детстве. Музыкант, художник, высокообразованный человек, который знал всё на свете, и при этом интересный и уважительный собеседник. Очень хотелось бы, чтобы он не был забыт. Этот человек должен быть гордостью города и идеалом для молодежи» [2].

В 1991 году было получено в адрес «Двинской правды» и передано председателю общества «Совесть» Ирине Андреевне Дубровиной письмо польского журналиста Казимежа Зиберта, бывшего спецпоселенца, который писал о массовой депортации поляков в Котлас в 1940 году.

С этого письма и начался интерес котлашан к польской теме. Узнав о деятельности общества «Совесть», Зиберт, бывший ссыльный, житель спецпосёлка, рабочий Лимендского леспромхоза, напечатал статью в еженедельнике «Политика», что вызвало большой поток писем Ирине Андреевне от поляков из Польши и разных стран мира. Одним из авторов была Аполония Соболевска из Варшавы, которая хотела найти место захоронения брата Яна Шуберта, умершего

от туберкулеза в Конецгорском отделении Кулойлага. Документ об этом был получен из Архангельского архива МВД обществом «Совесть».

В июне 1993 года супруги Соболевски посетили Котлас и посёлок Рочегда Виноградовского района, где встретились со свидетелями трагических событий тех лет, прошли по болоту на лагерное кладбище, зажгли поминальные свечи. В 1995 году Марк Соболевски приехал повторно в составе группы журналистов польского радио и телевидения и представителей Генерального Консульства Республики Польша в Санкт-Петербурге. Именно тогда были установлены четыре памятных польских креста: в районе ДОКа, на кладбище «Макариха», в центре посёлка Рочегда у лагерного барака, а также там же на лагерном польском кладбище. О церемониях открытия памятников прошли передачи по польскому радио и телевидению.

В июне 1993 года в Котласе и Харитонове побывал бизнесмен из Лондона Тадеуш Вальчак, бывший спецпоселенец 1940-41 годов посёлка Заруба (на реке Елуга). Он побывал на местах польских ссылок, описал встречи с поляками и сделал видеофильм, который был им подарен Тобиасу Лейбовичу Вайсману.

Тобиас Лейбович родился и вырос в польском городе Тарнове. Окончил Краковский университет, имел два высших образования, знал восемь языков. В начале 40-х годов был осужден по 58 статье, отбыл 10 лет лагерей, затем остался в Котласе, женился, работал главным инженером Горпромкомбината. Тобиас Лейбович перевёл посвященную Котласу книгу Тадеуша Вальчака «Жизнь, и не только своя».

26 июля 1994 года состоялось первое заседание «Котласской Полонии», на котором председателем была избрана Петрова Раиса Цезаревна, а как юридическое лицо движение зарегистрировано 18 января 2000 года. Учредителями общественного движения стали Алевтина Иннокентьевна Смолина, Татьяна Владимировна Филиппева и Валентина Ильинична Вострых. «Котласская Полония» – российско-польское общество, объединяющее в своих рядах котлашан, имеющих польское происхождение и интересующихся историей и культурой Польши. В 2005 году «Котласская Полония» была награждена за свою работу польской медалью «Про мемория».

В 1995 году в Котлас приезжал мэр города Тарнова Роман Чапеля. Во время этого визита было заключено соглашение между ним и главой администрации города Котласа Виктором Прохоровичем Зверевым о побратимстве городов Котласа и Тарнова. Два города объединили общие трагические страницы. Роман Чапеля встретился с Тобиасом Вайсманом, и осуществилась давняя мечта поляка-котлашанина: он навестил свою родину – город Тарнув.

Тарнув – столица Тарнувского воеводства, город расположен на невысоком холме у подножия Карпат, в 300 километрах от Варшавы, занимает площадь 72 квадратных километра. В Тарнове живёт около 125 тысяч человек, история его как города начинается с 1330 года.

Отношения между двумя городами начали развиваться: произошёл обмен делегациями. И в Тарнув ездили 20 котласских школьников из клуба «Чтобы помнили» (руководитель Алевтина Иннокентьевна Смолина), они изучают историю Польши, историю репрессий на Севере, ухаживают за польскими могилами.

Сейчас в Котласе живет много потомков поляков, некоторые из которых никогда не задумывались о том, что их исторической родиной является далекая Польша. «Котласская Полония» ставит своей задачей объединить этих людей и ближе познакомить с историей и культурой Польши.

Ежегодно, начиная с 2004 года, мы проводим Дни польской культуры и истории, в которых уже приняли участие около 5 000 тысяч жителей Котласа и Коряжмы. Дни польской культуры проходили при поддержке Администрации и городского Собрания депутатов Котласа и Генерального Консульства Республики Польша в Санкт-Петербурге.

Они включали в себя краеведческие чтения «Котлас в судьбах поляков», лекторий «Польская ссылка на русском Севере», концерты «Славянское созвучие», церемонии на кладбищах Заовражье и Макариха, открытие памятника строителям железнодорожного моста через Малую Северную Двину.

Добавим спектакли коряжемского театра-студии «Вариация», два международных пленэра художников «Русский Север» и выставку картин его участников, концерты артистов из Санкт-

Санкт-Петербурга Катажины Гутовской и Евгения Изотова, выставку графики из фондов Варшавского музея, выставку картин польской художницы Камилы Куик, выставку фотографий Виктора Козака.

Начато обустройство мемориального кладбища «Макареха».

Установлены тесная связь и сотрудничество с Генеральным Консульством Республики Польша и «Домом Польским» в Санкт-Петербурге, организацией «Вспульнота Польска» в Варшаве и «Полониями» Санкт-Петербурга, Новгорода, Пскова, Архангельска и Петрозаводска. Трижды в Котласе побывал Генеральный Консул Республики Польша в Санкт-Петербурге Ярослав Дрозд, а также консулы Войчех Гутовски, Беата Турска и Анна Дембовска.

С лекциями выступали представитель центра «Карта» из Варшавы Анна Богумил и профессор Поморского университета Михаил Супрун, директор Литературного фонда России Евгений Невякин. В 2007-08 учебном году в котласской средней школе № 4 работал учитель польского языка из Варшавы Яцек Шиморек, он обучал около 100 детей и взрослых. Ежегодно самые активные члены клуба «Чтобы помнили» школы №4, изучающие историю репрессий, совершают поездки в польские молодежные лагеря в города Варшава, Пшасныш, Ченстохова, Дравско Поморско, Краков, Санкт-Петербург.

Далекая Польша становится нам все ближе. В 2008 году в Польше побывали три ученицы школы №4, победительницы конкурса знаний о Польше – Елизавета Пашкова, Надежда Попова и Ангелина Докшина. Они были в Варшаве и Кракове. Галина Лиханова с группами учащихся весьма успешно участвовали во Всемирных полонийных зимних играх в Бельско-Бялэ и парафиаде и привезли несколько медалей и дипломов.

Готовится к поездке в польский город Кошалин на конкурс хоровых коллективов, исполнителей польских песен Народный академический самодеятельный хор «Верность» Котласского Дворца культуры, руководителем которого является Наталия Анатольевна Григорьева. Наталия Анатольевна учится в Кошалине на летних курсах дирижеров хоровых коллективов, успешно закончила три курса и поедет этим летом в четвертый раз.

В город-побратим Котласа Тарнув ездила летом котласская футбольная команда. Вместе с ней посетил Тарнув и Глава МО «Котлас» С.Н. Мелентьев. В марте 2009 года приглашены в польский город Пуцк с целью ознакомления с культурой Пуцка заведующая отделом культуры Елена Владимировна Шитова и художница Инна Николаевна Слибо.

В октябре 2008 года в Котласе вновь побывала официальная делегация из города-побратима Тарнова в составе Генриха Сломки – заместителя президента города Тарнова и Яна Хучко – руководителя комитета социальной опеки и экологии.

«Котласская Полония» обращается ко всем котлашанам, имеющим польские корни, и особенно к молодежи, принять участие в нашей работе. Вас ждет интересное общение, увлекательные поездки.

Источники

1. Материалы общества «Совесть».
2. Материалы клуба «Чтобы помнили» (школа №4).
3. «Котлас в судьбах поляков» / Сборник материалов первых полонийных краеведческих чтений 28 октября 2005 года. – Котлас, 2006.